

கோத்தாபய அரசை தோற்கடிப்போம்

ராஜிதவின் மகன் சூளுரை

கொழும்பு, மே 14
2015ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 8 ஆம் திகதி மஹிந்த அரசை தோற்கடித்தது போல அடுத்த சில மாதங்களில் கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசையும்



ரணில் அணி சிறைக்கு!

அரசு திட்டவட்டம்

கொழும்பு, மே 14
நிதி மோசடிக் குற்றச்சாட்டுக்கள் தொடர்பில் நல்லாட்சி அரசின் அமைச்சர்களுக்கு எதிராக உடனடியாக விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளன. குற்றவாளிகள் அனைவருக்கும் தக்க தண்டனையை நீதித்துறை வழங்கும். இவ்வாறு ராஜபக்ஷ அரசின் பேச்சாளரும் முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சருமான கெஹலிய ரம்புகுவெல தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்த



கொழும்பு, மே 14
இலங்கையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகியவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 916 ஆக அதிகரித்துள்ளது. புதிய தொற்றாளர்களாக 27 பேர் இன்று அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்று சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.



ராஜிதவின் முதலைக்கதையே

வடக்கு வாக்கு வங்கியை எங்களுக்கு சிறைத்தத்து!

கொழும்பு, மே 14

ஜனாதிபதித் தேர்தலின்போது கோத்தாபய வுக்கு வாக்களிப்பதற்கு தயாராகவிருந்த வடக்கு, கிழக்கு மக்கள், ராஜித சேனாரத்னவின் முதலைக்கதையால் ஏற்பட்ட அச்சம் காரணமாகவே முடிவை மாற்றினர் என்று அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளரும், அமைச்சருமான பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.



கொரோனாவைக் காரணம் காட்டி துனியார் ஊழியர்களை பணி நீக்க முடியாது அரசு அறிவிப்பு

கொழும்பு, மே 14
முதலாளிமார் சம்மேளனத்துடன் முன்னெடுத்த பேச்சு ஊடாக கொரோனா தாக்கத்தை கருத்தில் கொண்டு நடடத்தில் இயங்கும் நிறுவனங்களின் ஊழியர்கள் எவரதும்



நீதி கிடைக்கும்! ராஜித நம்பிக்கை

கொழும்பு, மே 14
என்னை விளக்க மறியலில் வைத்தாலும் எனக்கு விரைந்து நீதி கிடைக்கும். இது உறுதி. இவ்வாறு முன்னாள் சுகாதார அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன தெரிவித்தார். வெள்ளை வான் கடத்தல் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பு தொடர்பான வழக்கில் பிணை இரத்தாகியதையடுத்து முன்னாள் அமைச்சர் ராஜித,



இனவாதிகளுக்கு எதிராக கடும் நடவடிக்கை உறுதி!

பிரதமர் மஹிந்த திட்டவட்டம்
கொழும்பு, மே 14
நாட்டில் இனவாதத்தைத் தூண்டும் வகையில் செயற்படுபவர்களுக்கு எதிராகக் கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இவ்வாறு பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ உறுதியளித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:



ஸஹ்ரானின் கழுத்தை அறுத்திருப்பேன்

மேர்வின் சூளுரை
கொழும்பு, மே 14
ஸஹ்ரான் குறித்து எனக்கு முன்கூட்டியே தகவல் தெரிந்திருந்தால் தேடிச்சென்று அவரின் கழுத்தை வெட்டியிருப்பேன் என்று முன்னாள் அமைச்சர் மேர்வின் சில்வா தெரிவித்துள்ளார்.



எதேச்சதிகார ஆட்சிக்கு தேர்தலில் தக்க பதிலடி!

மக்களிடம் ஜே.வி.பி. வலியுறுத்து
கொழும்பு, மே 14
ராஜபக்ஷக்களின் இனவாதச் செயற்பாடுகளுக்கும், எதேச்சதிகார ஆட்சிக்கும் எதிர்வரும் நாடாளுமன்றத்



தேர்தல் மனுக்களை விசாரிக்க முழுமையான ஆயம் நியமிப்பு

கொழும்பு, மே 14
ஜூன் 20ஆம் திகதி பொதுத் தேர்தலை நடத்துவதற்கு ஆட்சேபனை தெரிவித்து தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுக்களைப் பரிசீலிப்பதற்கு ஜவர் கொண்ட நீதியரசர்கள் குழாம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. பொதுத் தேர்தலை ஜூன் 20ஆம் திகதி நடத்துவதற்கு ஆட்சேபனை தெரிவித்து 7 மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டி.



இரண்டும் கெட்டான் நிலை

யாழ்ப்பாணம், மே 14
பொதுத் தேர்தலில் போட்டியிட வேட்பு மனுதாக்கல் செய்த அரச அலுவலர்கள் சிலர் தேர்தல் இடம்பெறாமையால், இரண்டும் கெட்டான் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். நாடாளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டு வேட்புமனுத் தாக்கல் இடம்பெற்றது. மார்ச் 19ஆம் திகதி வேட்புமனுத் தாக்கல் நிறைவுபெற்றதும் ஏப்ரல் 25ஆம் திகதி இடம்பெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்ட நாடாளுமன்றத் தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்



முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தல்: இம்முறையும் குழப்பமா?

யாழ்ப்பாணம், மே 14
முள்ளிவாய்க்கால் பேரவலத்தின் 11ஆம் ஆண்டு நினைவேந்தல் மே 18ஆம் திகதி நினைவுகூரப்படவுள்ள நிலையில், சமகால சூழலில் பெருமளவு மக்களை முள்ளிவாய்க்காலில் ஒன்றுகூட்ட முடியாதுள்ளது. எனவே



கோத்தாபய....

வீழ்த்துவோம். அதற்கான நடவடிக்கை ஆரம்பமாகி விட்டது. இவ்வாறு ராஜித சேனாரத்னவின் மகனான முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சதுர சேனாரத்ன குளுரைத்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

ஐக்கிய தேசியக்கட்சி இரண்டுபட்டுவிட்டது, சஜித் அணியும், ரணில் தரப்பும் பிரிந்துவிட்டது என்று சந்தோசமடைந்த ராஜபக்ஷ தரப்புக்கு, தற்போது பெரும் அதிர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. ராஜித சேனாரத்ன கைதுசெய்யப்பட்டுள்ள நிலையில் அவருக்கு நீதியைப் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியும் இணைந்து குரல் கொடுத்து வருகின்றன. ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் வேட்புமனுவை ஆட்சேபித்து வழக்குத் தாக்கல் செய்தவர் கூட ராஜிதவுக்கு நீதியை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு முன்னிலையாகியுள்ளார். எனவே, ராஜிதவை வைத்து முன்னெடுக்கவிருந்த அரசியல் ஆட்டத்தில் கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசு தோல்வி கண்டுள்ளது.

ராஜித சிறைவைக்கப்பட்டாலும், பிரிந்த ஜனநாயக அணிகள் நீதிக்காக ஒன்றிணைந்துள்ளன. சந்திரிகா, மஹிந்த ஆகியோரும் ராஜிதவை சிறையில் அடைப்பதற்கு முயற்சித்தனர். அது கைகூடவில்லை. சந்திரிக்கா, மஹிந்தவால் ஒன்றும் செய்யமுடியாமல் போனதை கோத்தாவுக்குச் செய்வதற்கு இடமளிக்கமாட்டோம். ஜனநாயகத்துக்கான எமது போராட்டம் தொடரும். அதற்கான அடித்தளம் ராஜிதவின் கைதுக்கு எதிரான நடவடிக்கையில் இருந்து ஆரம்பமாகிவிட்டது. இந்த ஆட்சியை தோற்கடிக்கும்வரை அது தொடரும். எம்மை கொலை செய்யலாம். ஆனால், தோற்கடிக்கமுடியாது. எந்தவொரு சவாலையும் ஏற்போம் என்றார். (ஒ,5,44)

இனவாதிகளுக்கு எதிராக...

இனவாதங்களைத் தூண்டும் வகையில் எவரும் செயற்படக் கூடாது. இனவாதத்தை வளர்த்து விட்டு அதில் குளிர்காய எவரும் முற்படக்கூடாது. இன ஒற்றுமையுடன் வாழ அனைவரும் ஓரணியில் திரள வேண்டும். நாட்டில் அரங்கேற்றப்பட்டுவரும் இனவாதச் செயற்பாடுகளுக்கும் அரசுக்கும் எந்தவித சம்பந்தமும் இல்லை. மூவின மக்களும் இன, மத, மொழி வேறுபாடின்றி ஒற்றுமையுடன் வாழ்வதே அரசின் விருப்பமாகும். இனவாதத்தைத் தூண்டி அதிகாரத்தைத் தக்க வைப்பது அரசின் நோக்கமல்ல. உண்மையான இனவாதிகளை மக்கள் முன்னிலையில் நிறுத்தி அவர்களுக்குத் தண்டனையைப் பெற்றுக்கொடுப்பதே அரசின் குறிக்கோள் என்றார். (ஒ,5,22)

தேர்தல் மனுக்களை விசாரிக்க...

ருந்தன. இதைத் தொடர்ந்து இடையீட்டு மனுக்களை தாக்கல்செய்ய அவகாசம் வழங்கப்பட்டது. இந்த நிலையில் பிரதம நீதியரசரால் 5 நீதியரசர்கள் குழாம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுக்கள் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படலாமா என்பதை அவர்கள் பரிசீலிப்பார்கள். பிரதம நீதியரசர் ஜெயந்த ஜெயசூரியா (தலைவர்), விஜித் மலல்கொட, புவனேக அலுவிஹார, சிசிர டி அப்ரூ, பிரியந்த ஜெயவர்த்தன ஆகியோர் கொண்ட குழாம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த வழக்குத் தவணையின் போது முழுமையான ஆயம் நியமிக்கப்பட வேண்டும் என்று மனுதாரர் தரப்பு மற்றும் பிரதிவாதிகள் தரப்பு கோரிக்கை முன்வைத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)

இரண்டும் கெட்டான்...

பட்டது. ஜூன் 20ஆம் திகதி தேர்தல் நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தாலும் அன்றைய தினமும் தேர்தல் நடைபெறுவது சந்தேகம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசு பணியாளர்கள் சிலர் தேர்தலில் போட்டி யிடுவதற்காக தமது பணி நிலைகளிலிருந்து தற்காலிகமாக விலகியிருந்தனர். இதனால் மாதாந்த வேதனத்தை அவர்கள் இழக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தேர்தலும் இல்லை, மாதாந்த வேதனமும் இல்லை என்ற இரண்டும் கெட்டான் நிலைக்கு அவர்கள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். (ஒ,5,9)

வடக்கு வாக்கு வங்கியை

அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் வாராந்த ஊடகவியலாளர் மாநாடு இன்று முற்பகல் அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் நடைபெற்றது. இதன்போது முன்னாள் சுகாதார அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன கைதுசெய்யப்பட்டுள்ள விவகாரம் குறித்து எழுப்பப்பட்ட கேள்வியொன்றுக்கு பதிலளிக்கையிலேயே இவ்வாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு முன்னர் எமது முன்னாள் நண்பர் ராஜித சேனாரத்ன ஊடகவியலாளர் மாநாடொன்றை நடத்தினார். தாடி, மீசைகள் எல்லாம் வைக்கப்பட்டு சாட்சிக்காக இருவர் வரழைக்கப்பட்டனர். ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ மக்களை கொலைசெய்து, சுடலத்தை முதலைக்கு போடுவதைக் கண்டதாக அவர்கள் கூறினர். ஜனாதிபதிக்கு வாக்களிக்கவிருந்த மக்களை திசைதிருப்புதற்காக முன்னெடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கையே இது. குறிப்பாக அரசு ஊடகங்களிலும் அடிக்கடி இந்த செய்தி வெளியிடப்பட்டது. இதனால் வடக்கு, கிழக்கு மக்கள் மத்தியில் அச்சமும், பீதியும் ஏற்பட்டது. இப்படியான போலியான சர்ச்சைக்குரிய அறிவிப்பாலேயே அவருக்கு எதிராக சட்டம் செயற்படுகின்றது. அதற்கு எம்மால் ஒன்றும் செய்யமுடியாது, என்றார். (ஒ,5,44)

நீதி

குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தில் நேற்றிரவு சரணடைந்த நிலையில் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினரால் கைது

செய்யப்பட்டார். அதற்கு முன் ஊடக வியலாளர்களிடம் கருத்துத் தெரிவிக்கும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

வெள்ளை வான் கடத்தல் சாரதிகள் எனச் சொல்லப்பட்டோரால் நடத்தப்பட்ட ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் நான் கலந்துகொண்டமைக்காக என் மீது வேண்டுமென்றே வழக்குத் தொடுக்கப்பட்டுள்ளது. எனக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த நீதிமன்றப் பிணை உத்தரவும் இரத்தாகியுள்ளது. இந்தநிலையில், குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினர் என்னைக் கைதுசெய்வதற்கு முன் குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தில் முன்னிலையாகின்றேன். என்னைக் கைதுசெய்வார்கள். நீதிமன்றத்தில் முற்படுத்துவார்கள். விளக்கமறியலில் வைப்பார்கள். இதற்கெல்லாம் நான் பயந்து மறைமுகமாக இருக்கமாட்டேன். எல்லாவற்றையும் சவாலுக்குட்படுத்தியே நான் விசாரணைக்காக முன்னிலையாகின்றேன். என்னை விளக்கமறியலில் வைத்தாலும் எனக்கு விரைந்து நீதி கிடைக்கும். இது உறுதி என்றார். (ஒ,5,22)

எதேச்சதிகார ஆட்சிக்கு தேர்தலில்....

தேர்தலில் நாட்டு மக்கள் பதிலளிக்க வேண்டும். இவ்வாறு மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் அருரகுமார திலாநாயக்க தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: நாட்டு மக்களுக்கு நல்லவர்கள் போல் பாசாங்கு காட்டிக்கொண்டு மறுபுறத்தில் ஆட்சியைத் தக்கவைப்பதற்காக தமிழ், முஸ்லிம், சிங்கள விரோத இனவாதத்தைக் கிளறிவிடுவது ராஜபக்ஷ கூட்டணியின் விஷமத்தனமான ஆயுதமாக உள்ளது. நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் பெரும்பான்மை வாக்குகளால் வெற்றிவாகை சூடி மூன்றிலிரண்டு பெரும்பான்மையுடன் ஆட்சியில் மீண்டும் அமர்ந்து கொள்வதே ராஜபக்ஷ கூட்டணியினரின்

ரணில் அணி...

தாவது:

நல்லாட்சி அரசு என்ற பெயரில் முன்னாள் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் ஆட்சி செய்து நிதியைச் சூறையாடிய அனைத்து முன்னாள் அமைச்சர்களும் விரைவில் சிறையில் அடைக்கப்படுவார்கள். மத்திய வங்கி பிணைமுறி மோசடி உட்பட நல்லாட்சி அரசில் இடம்பெற்ற சகல மோசடிகளுடன் தொடர்புபட்டவர்கள் அனைவரும் சிறைக்குச் செல்வார்கள். எக்காரணம் கொண்டும் குற்றவாளிகள் தப்பிப்பிழைக்க மாட்டார்கள். ஜனாதிபதித் தேர்தலின்போது வழங்கப்பட்ட அனைத்து வாக்குறுதிகளையும் நாம் நிறைவேற்றியே தீருவோம். இதில் ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவும், பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவும் உறுதியாக இருக்கின்றார்கள்- என்றார். (ஒ,5,22)

கொரோனா தொற்று

அதேவேளை, தொற்றுக்குள்ளான மேலும் 63 பேர் குணமடைந்து வீடு திரும்பியுள்ளனர். அதையடுத்துத் தொற்றிலிருந்து குணமடைந்தவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 382 இலிருந்து 445 ஆக உயர்ந்துள்ளது. அந்தவகையில், இலங்கையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றியதாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள 916 பேரில் 9 பேர் உயிரிழந்துள்ள நிலையில் தற்போது 462 நோயாளிகள் 7 மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர்.

கொழும்பு தேசிய தொற்று நோய் தடுப்பு மருத்துவமனையில் 111 பேரும், பொலன்னுவை வெலிகந்தை ஆதார மருத்தவமனையில் 32 பேரும், கொழும்பு கிழக்கு முல்லேரியா ஆதார மருத்துவமனையில் 78 பேரும், சிலாபம் இரணவில வைத்தியசாலையில் 6 பேரும், மட்டக்களப்பு காத்தான் குடி ஆதார மருத்துவமனையில் ஒருவரும், வெலிசறையிலுள்ள கடற்படை பொது மருத்துவமனையில் 194 பேரும், ஹொமாகம ஆதார மருத்துவமனையில் 39 பேரும் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இதனிடையே மேலும் 108 பேர் 22 மருத்துவமனைகளில் கொரோனா வைரஸ் தொற்று சந்தேகத்தில் கண்காணிப்பில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (ஒ,5,22)

ஸஹ்ரானின் கழுத்தை...

தனிநபர் இழைத்த குற்றத்துக்காக ஒட்டுமொத்த சமூகத்தையும் விமர்சிப்பது தவறும் எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது, குற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்படவேண்டும். மாறாக நிரபராதிகள் குற்றவாளிகளாக்கப்படக்கூடாது. அந்தச் சம்பவத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு அப்பாவி முஸ்லிம் மக்களின் கடைகள் உடைக்கப்பட்டன. சொத்துகள் சேதமாக்கப்பட்டன. அதே போல் தமிழர் தொடர்பில் பிரச்சினை ஏற்பட்டால் தமிழ் மக்கள் தாக்கப்படுகின்றனர். இது அதர்மமாகும். இது பௌத்த தர்மத்துக்கு எதிரான செயலாகும். இலங்கை சிங்கள, பௌத்த நாடாக இருக்கின்ற போதிலும் ஏனைய இனம், மதத்தின் உரிமைகளும் பாதுகாக்கப்படவேண்டும். ஆனால், எம்மை மிதித்து விட்டு பயணிப்பதற்கு எவருக்கும் இடமளிக்கமாட்டோம்.

அதேவேளை, வருகின்ற பொதுத்தேர்தலில் துட்டசை முனு மன்னன் ஆட்சிசெய்த கோட்டையிலேயே அதாவது அருராதபுரம் மாவட்டத்திலேயே போட்டியிடுகின்றேன். அந்த புனித பூமியை பாதுகாப்பேன். மாட்டிறைச்சி விற்பனையைத் தடுப்பேன் என்றார். (ஒ,5,44)

இலக்காகும். இதற்காகவே அவர்கள் நாடெங்கிலும் இனவாதச் செயற்பாடுகளை மறைமுகமாக அரங்கேற்றி வருகின்றனர். அதில் முஸ்லிம் சகோதரர்களுக்கு எதிரான இனவாதச் செயற்பாடுகள் முதலிடத்தில் இருக்கின்றன.

கொரோனா வைரஸ் பேரிடரையும் தமது இனவாதச் செயற்பாடுகளுக்கு ராஜபக்ஷ அரசு பயன்படுத்திக் கொள்கின்றது. மனிதாபிமானமற்ற முறையில் எதேச்சதிகாரத்துடன் இந்த அரசு செயற்படுகின்றது. ராஜபக்ஷக்களின் இந்த இனவாதச் செயற்பாடுகளுக்கும், எதேச்சதிகார ஆட்சிக்கும் எதிர்வரும் நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் நாட்டு மக்கள் பதிலளிக்க வேண்டும் - என்றார். (ஒ,5,22)

தனியார் ஊழியர்களை....

பணியையும் பறிக்கமுடியாது என்ற தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் நிறுவனங்கள் மீண்டும் தலைதாக்கும் வரையில் கொடுப்பனவில் 50 வீதத்தையேனும், குறைந்த பட்சம் 14 ஆயிரத்து 500 ரூபாவுக்கு குறித்த தொகையை மாதாந்தக் கொடுப்பனவாக தனியார் துறையினருக்கு வழங்க வேண்டும் என்று அரசு தீர்மானித்துள்ளது.

அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் வாராந்த செய்தியாளர் சந்திப்பு இன்று இடம்பெற்றது. இதில் கலந்து கொண்டபோதே அமைச்சரவை இணைப் பேச்சாளர் பந்துல குணவர்தன இதனைக் கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: நாடு இப்போதுள்ள நிலையில் நாட்டுக்கான இறக்குமதியை குறைத்தாக வேண்டும். இது குறித்து ஆரம்பத்தில் அரசு தீர்மானம் எடுத்துள்ளது. அத்தியாவசிய உணவு மற்றும் மருத்துவ இறக்குமதியின் தடைகள் இல்லை. அத்துடன் கட்டுமானப்பணிகளுக்கான பொருள்கள் உள்ளிட்ட சில பொருள்களுக்கு இறக்குமதி அனுமதி உள்ளது. தேசிய இறக்குமதியாளர்கள், தொழிற்சாலை உரிமையாளர்களுக்கு பிரச்சினைகள் இருப்பின் நிதி அமைச்சை தொடர்புகொண்டு தமது பிரச்சினைகள் குறித்து கலந்துரையாட முடியும். அதேபோல் நாட்டில் அரசு துறையினரைப் போல் மூன்று மடங்கு அதிகமானவர்கள் தனியார் துறையினரே யாகும். அவர்களே நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் அதிக பங்களிப்பை செலுத்துகின்றனர். இந்த நாட்டில் அதிக சிரமங்களை எதிர்கொள்ளும் நபர்கள் அவர்களேயாகும். அரசுக்கு சுமையை கொடுக்காது அரசைக் கொண்டு நடத்த பெரிய அளவில் கைகொடுக்கும் நபர்களாவார். ஆனால் இன்று அவர்கள் உள்ளிட்ட சகல துறையினரும் நெருக்கடிக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர். குறிப்பாக நிறுவனங்கள் மூடப்பட்ட நிலையில் தனியார் ஊழியர்களுக்கான கொடுப்ப

னவுகளைச் செலுத்துவது எவ்வாறு என்ற கேள்வி எழுந்துள்ளது. இந்த நிலைமை மேற்கத்திய நாடுகளில் உருவானால் அவர்கள் உடனடியாக நிறுவனத்தை மூடிவிட்டு ஊழியர்களை வீட்டுக்கு அனுப்பிவிடுவார்கள். எனினும் இங்கு அவ்வாறு இடம்பெற முடியாது. மிக அதிகமான ஊழியர்கள் தனியார் துறையில் உள்ளனர். அவர்களை பாதுகாக்க வேண்டும். அதற்காகவே அரசு ஊரடங்கு காலத்திலும் படிப்படியாக நிறுவனங்களை ஆரம்பிக்க அனுமதி வழங்கியுள்ளது. ஒரு சில விடயங்களில் அவர்களுக்கான தற்காலிக நிவாரணங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக கடன் செயற்பாடுகள் தற்காலிகமாக மூன்று மாத காலத்துக்கு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் ஏனைய பிரச்சினைகளை எவ்வாறு கையாள்வது என்ற கேள்வி எழுந்துள்ளது. அமைச்சரவையில் அமைச்சர் தினேஷ் குணவர்த்தன உரிய காரணிகளை தெளிவுபடுத்தினார். முதலாளிமார் சம்மேளனத்துடன், தொழிற்சங்கங்கள், நிறுவனங்கள் அனைத்துடனும் அமைச்சர் பேச்சுக்கள் பலவற்றை முன்னெடுத்துள்ளார். அது குறித்தும் தெளிவுபடுத்தினார். இதன்போது கொரோனா தாக்கத்தை கருத்தில் கொண்டு நட்டத்தில் இயங்கும் நிறுவனங்களின் ஊழியர்கள் எவரதும் வேலைகள் பறிக்கப்பட முடியாது என்பதை அவர் சுட்டிக் காட்டினார். அது குறித்து தனியார் நிறுவன சங்கங்களுடன் உடன்பாட்டுக்கு வந்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதில் பிரதான இரண்டு காரணிகளாக நிறுவனங்கள் மீண்டும் தலை தூக்கும் வரையில் கொடுப்பனவில் 50 வீதத்தையேனும், குறைந்த பட்சம் 14 ஆயிரத்து 500 ரூபாவுக்கு குறித்த தொகையை மாதாந்த கொடுப்பனவாக தனியார் துறையினருக்கு வழங்க வேண்டும் என்ற தீர்மானமும் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

3000 சொகுசு வாகனங்களை இறக்குமதி செய்வதா அரசு?

மறுக்கிறார் அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளர்

கொழும்பு, மே 14
கொரோனா வைரஸ் நெருக்கடிக்கு மத்தியிலும் அரசு 3 ஆயிரம் வாகனங்களை இறக்குமதி செய்துள்ளதாக முன்வைக்கப்படும் குற்றச்சாட்டுகளை அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளரும், அமைச்சருமான ரமேஷ் பத்திரன நிராகரித்தார். அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடகவியலாளர் மாநாடு அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் இன்று நடைபெற்றது. இதன்போது இது குறித்து கருத்து வெளியிட்ட அவர், கடந்த நாட்களில் சுமார் 3 ஆயிரம் வாகனங்களை அரசு கொள்வனவு செய்துள்ளதாக எதிர்க்கட்சிகள் குற்றஞ்சாட்டி வருகின்றன. இதனை நாம் நிராகரிக்கின்றோம். ஒரு வாகனத்தையேனும் அரசு கொள்வனவு செய்யவில்லை என்பதையும் கூறிவைக்க விரும்புகின்றோம். அமைச்சர்கள், பிரதிமையமைச்சர்களுக்கு மூன்றாண்டுகள்வரை வாகனங்களை கொள்வனவு செய்வதில்லை என்று ஜனாதிபதி தனது கொள்கை விளக்கத்தில் தெளிவாக குறிப்பிட்டுள்ளார். தற்போதைய சூழ்நிலையில் 5 ஆண்டுகள்வரை அமைச்சர்களுக்கோ, அரசு அதிகாரிகளுக்கே புதிதாக வாகனங்கள் கொள்வனவு



செய்வதற்கு ஜனாதிபதி அனுமதி வழங்கமாட்டார் என்றே நம்புகின்றோம் என்றார். அதேவேளை, கொரோனா விவகாரத்தில் எவ்வித வெளிநாட்டு உதவிகளும் இன்னும் இலங்கைக்கு கிடைக்கவில்லை. அரசு நிதியங்களில் இருந்தே கொடுப்பனவுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. ஏப்ரல் மற்றும் மே மாதங்களில் வாழ்வாதாரக் கொடுப்பனவாக சுமார் 60 பில்லியன் ரூபா வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றார். அத்துடன், சொகுசு வாகன இறக்குமதிக்கு அரசு தடைவிதித்துள்ளது. அத்தியாவசியப் பொருள்கள் இறக்குமதிக்கு தடையில்லை என்று இதன்போது மற்றுமொரு அமைச்சரவை இணைப்பேச்சாளரான பந்துல குணவர்தன குறிப்பிட்டார். (ஒ,5,44)

முள்ளிவாய்க்கால்...

அன்றைய நாளில் மக்கள் தமது வீடுகளில் மாலை 7 மணிக்கு தீபங்களை ஏற்றி உணர்வுபூர்வமாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். இவ்வாறு யாழ்ப்பல்கலைகழக மாணவர் ஒன்றியம் கோரிக்கை விடுத்திருக்கின்றது. வடக்கு மாகாண முன்னாள் முதலமைச்சர் சி.வி.விக்னேஸ்வரன், எதிர்வரும் 18ஆம் திகதி 6.18 சுடரேற்றுமாறு நேற்றும் கோரிக்கை விடுத்திருந்த நிலையில் மாணவர் ஒன்றியம் இந்த அறிவிப்பை இன்று விடுத்துள்ளது. கடந்த 2016ஆம் ஆண்டிலிருந்து முள்ளிவாய்க்கால் நினைவேந்தலை யார் முன்னின்று நடத்துவது என்பது தொடர்பில் முரண்பாடுகள் ஒவ்வொரு தடவையும் ஏற்பட்டு வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)

480 கடற்படையினருக்கு கொரோனா உறுதி!

கொழும்பு, மே 14
இலங்கையில் இதுவரை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள கொரோனா வைரஸ் தொற்றாளர்களில் 480 பேர் கடற்படையினர் என்று கடற்படை ஊடகப்பிரிவு இன்று அறிவித்துள்ளது. அவர்களில் மேலும் 59 பேர் குணமடைந்து மருத்துவமனைகளிலிருந்து இன்று வெளியேறியுள்ளனர். 44 பேர் வெலிசறையிலுள்ள கடற்படை பொது மருத்துவமனையிலிருந்தும், 5 பேர் ஹோமாகம ஆதார மருத்துவமனையிலிருந்தும், 3 பேர் முல்லேரியா ஆதார மருத்துவமனையிலிருந்தும், மேலும் 3 பேர் கொழும்பு தேசிய தொற்று நோய் தடுப்பு மருத்துவமனையிலிருந்தும், 2 பேர் வெலிக்கந்த மருத்துவமனையிலிருந்தும் மற்றும் 2 பேர் இரணவில் மருத்துவமனையிலிருந்தும் சுகமடைந்து வெளியேறியுள்ளனர். இதன்படி கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் பீடிக்கப்பட்ட நிலையில் மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சை பெற்று குணமடைந்து வெளியேறிய கடற்படையினரின் மொத்த எண்ணிக்கை 121 ஆக உயர்ந்துள்ளது என்றும் கடற்படையின் ஊடகப்பிரிவு மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளது. (ஒ,5,22)

விமான நிலையம் செல்ல புதிய வீதியொன்று திறப்பு

கொழும்பு, மே 14
கட்டுநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்துக்குச் செல்வதற்காக புதிய நெடுஞ்சாலையொன்று இன்று காலை திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. இரு ஒழுங்குகள் வீதம், இரு திசைகளிலும் பயணிக்கக் கூடிய, நான்கு ஒழுங்குகளைக் கொண்ட இந்த வீதி 600 மீற்றர் நீளம் கொண்டதாகும். இப்புதிய நெடுஞ்சாலையை நிர்மாணிப்பதற்காக 600 மில்லியன் ரூபாவை வரையறுக்கப்பட்ட விமான நிலைய மற்றும் விமான சேவை நிறுவனம் செலவிட்டுள்ளது.

இந்தப் புதிய நெடுஞ்சாலையை 3 மாதங்களினுள் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை நிர்மாணித்துள்ளது. விமான நிலையத்துக்கு முன்பாக தற்போதுள்ள நெடுஞ்சாலை வழியாக தினமும் சுமார் 26 ஆயிரம் வாகனங்கள் பயணிக்கின்றன. இதன் காரணமாக விமான நிலையத்தை சுற்றியுள்ள பகுதியில் தினமும் அதிகளவான போக்குவரத்து நெரிசல் காணப்படுகின்றது. அவ்வாறு வாகன போக்குவரத்து நெரிசலைக் கட்டுப்படுத்த குறித்த நெடுஞ்சாலை ஒரு தீர்வாக அமைந்துள்ளது. (ஒ,5,22)



பாடசாலைகளை ஆரம்பிக்க முன் தயார்ப்படுத்திய வேண்டியவை

சுற்றறிக்கை வெளியிட்டது கல்வி அமைச்சு

யாழ்ப்பாணம், மே 14

பாடசாலைகளை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் 8 அம்சங்களைக் கொண்ட நடவடிக்கைகளைப் பின்பற்றி பாடசாலைகளைத் தயார்ப்படுத்த வேண்டும் என்ற சுற்றறிக்கை கல்வி அமைச்சால் கல்வி சார்ந்த அலுவலக தலைவர்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது.

அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது:

சுகாதார அமைச்சின் ஆலோசனையின் பின்னரே பாடசாலைகள் ஆரம்பிக்கும் திகதி அறிவிக்கப்படும். அதற்கு முன்னர் கொரோனா தொற்றுப் பரவலைத் தடுப்பதற்கு பாடசாலைகளைத் தயார்ப்படுத்த வேண்டும். முதலில் அதிபர் தலைமையில் சுகாதார மேம்பாட்டுக் குழு அமைக்கப்பட வேண்டும். அந்தக் குழுவில் மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர், மாகாண கல்விப் பணிப்பாளர், மாவட்டச்



செயலர், மாவட்ட சுகாதார அலுவலர், கல்வி அலுவலக தலைவர்கள், உள்ளூராட்சி மன்ற அலுவலர்கள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

கல்விச் சமூகத்தின் பங்களிப்புடன், பிரதேச சுகாதாரத் துறையினர், வலயக் கல்விப் பணிமனை அதிகாரி ஆகியோர்களுடன் சுகாதார மேம்பாட்டுக் குழு அமைக்கப்பட வேண்டும்.

பாடசாலை நுழைவாயில், மலசல கூடம், முடிந்தால் வகுப்பறை வாயில் கைகழுவும் தொகுதி அமைக்கப்படல் வேண்டும். தொடர்ச்சி

யாக தண்ணீர் பெறுவதற்கான ஏற்பாடுகளை செய்தல், பாடசாலைகள் வேறு ஏதேனும் தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்தவேண்டும் என்றால் மூன்று நாளுக்கு முன்னரே பாடசாலையை தயார்ப்படுத்த வேண்டும்.

பாடசாலையை தொற்று நீக்கம் செய்தல், உடல் வெப்பத்தை அளவிடுவதற்கு பொருத்தமான இடத்தைத் தயார் செய்து, உபகரணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளல் நோய் வாய்ப்படும் பிள்ளையை உடனடியாக தனிமைப் படுத்துவதற்கு இடம் ஒன்றைத் தயார் செய்து அதற்குத் தேவையான பொருள்கள் இருத்தல் வேண்டும், கல்வி மற்றும் கல்வி சாரா ஊழியர்கள் இதற்குத் தயாராக இருத்தல் வேண்டும், இந்த விடயம் தொடர்பில் பெற்றோர் மற்றும் பாடசாலைச் சமூகத்தை அறிவுறுத்தல் வேண்டும் என்றுள்ளது. (ஐ-7)



மூலிகைகளுடன் நீராவி அறை

கொழும்பு, மே 14

கொழும்பு நகர சபை ஊழியர்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்காக, நகராட்சி மன்றத்தின் சுதேச மருத்துவத்துறையினரால் மூலிகை நீராவி அறை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

மூலிகை நீராவி அறை, கொழும்பு மேயர் திருமதி ரோஸி சேனநாயக்கவால் இன்று திறக்கப்பட்டது.

இந்த அறை மருத்துவ மதிப்புள்ள பூர்வீக மூலிகைகளைக் கொண்டுள்ளது. 50 சென்டிகிரேட் வெப்பநிலையில் பராமரிக்கப்படுகிறது. நீராவியை உள்ளிழுப்பது ஆயுர்வேதத்தில் பிரபலமான “டும் ஹட்டிய” சிகிச்சைக்கு சமம் என்று கூறப்படுகிறது, மேலும் இது சுவாச அமைப்பின் சுத்திகரிப்புக்குக் காரணமாகிறது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

அரவணைக்கும் நாடாக இலங்கை

இஸ்ரேலிய பிரஜை பெருமிதம்

கொழும்பு, மே 14

கொவிட் 19 வைரஸ் பரவலால் நிரக்கதியாகியுள்ளவர்களை அரவணைக்கும் நாடாக இலங்கை மாறியுள்ளது.

உலகின் ஏனைய நாடுகளுக்கு முன்னுதாரணமாக இலங்கை மக்களின் உபசரிப்பு உள்ளது என்று இஸ்ரேலிய பிரஜையான பிரபல ஒளிப்பதிவாளர் நுசீர் யாசின் தெரிவித்துள்ளார். அவர் காணொளி பதிவொன்றில் இதனைக் குறிப்பிட்டுள்ளார். அவரது பதிவில் தெரிவித்துள்ளதாவது,

கொவிட் 19 தொற்றிலிருந்து விடுபட முயற்சிக்கும் ஒரே நாடு இலங்கை. இலங்கையின் சுற்றுலாத்துறை தற்போது மடிந்து போய்விட்டது.

உலகம் வழமைக்குத் திரும்பிய பின்னர் இலங்கையர்கள் நன்றியுடன் நினைவுகூரப்பட வேண்டும்.

இலங்கைக்கு அதிக அளவிலான சுற்றுலாப் பயணிகள் செல்வதன் மூலமாகவே அந்த நன்றிக் கடனைச் செலுத்த முடியும்- என்றார். (க)

சாவகச்சேரி பிரதேசத்தில் 14 வேலைகள் ஆரம்பம்

கொடிகாமம், மே 14

சாவகச்சேரி பிரதேச சபைக்கு உட்பட்ட பிரதேசங்களில் சப்ரி கம வேலைத் திட்டத்தில் 14 வேலைகளை ஆரம்பிப்பதற்கான மதிப்பீடுகள் நிறைவுசெய்து ஒப்பந்த காரர்களிடம் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

அதில் வரணி வடக்கு சிறி கணேசா சனசமூக நிலைய வீதி

, நாவற்காடு நெல்லிப்புல இணைக்கும் வீதி, வரணி இயற்றாலை கலைவாணி சனசமூக நிலைய வீதி, வரணி கரம்பைக்குறிச்சி மேற்கு மயான வீதி, வரணி இடைக்குறிச்சி மேற்கு மயான வீதி, எம்.பி.சி.எஸ் துறைமுக அம்மன் கோவில் வீதி, காத்திகை பிள்ளையார் கோவில் வீதி, அல்லாரை அறுகம்புலம் வீதி, குட

மியன் வரணி ஆகியவன் வீதி, போக்கட்டி அ.த.க.பாடசாலை முன் வீதி, சம்பாவெளி பிள்ளையார் கோவில் வீதி, ஒளிர் ஆரம்ப பாடசாலை வீதி, மந்துவில் பிரம்படி வீதி, மந்துவில் வடக்கு குடமன் வீதி, தாவளை இயற்றாலை கல்வளை பிள்ளையார் கோவில் வீதி ஆகியன சீரமைக்கப்படவுள்ளன. (ஐ-159)

குளவி கொட்டி முதியவர் பாதியு

சாவகச்சேரி, மே 14

குளவி கொட்டுக்கு இலக்கான முதியவர் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டார்.

இந்தச் சம்பவம் இன்று காலை கொடிகாமம் பகுதியில் இடம் பெற்றுள்ளது.

மரத்திலிருந்து வீழ்ந்த ஓலைக்குள் ளிருந்து புறப்பட்ட கருங்குளவி கள் காணிக்குள் வேலை செய்து கொண்டிருந்த முதியவரைத் தாங்கியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதில் கொடிகாமம் கண்டி வீதியைச் சேர்ந்த நடராசா. லோகநாதன் வயது 60 என்பவரே குளவிக் கொட்டுக்கு இலக்காகி சிகிச்சை பெற்று வருகின்றார். (ஐ-9)



குருதிக்கொடை நிகழ்வு

கொடிகாமம், மே 14

யாழ்ப்பாணம் கேகேபி இளைஞர் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் குருதிக்கொடை நிகழ்வு நாளைமறுதினம் சனிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் புனித பத்திரிசியார் கல்லூரிக்கு முன்பாக அமைந்துள்ள லொயலாஸ் மண்டபத்தில் காலை 9 மணி தொடக்கம் பிற்பகல் 2 மணி வரை நடைபெறவுள்ளது.

குருதிக்கொடையாளர்கள் 0776616484 என்னும் தொலை பேசி இலக்கத்துடன் தொடர்புகொண்டு போக்குவரத்து வசதிகளைப் பெற்றுக் கொள்ளமுடியும் என்று ஏற்பாட்டாளர்கள் அறிவித்துள்ளனர். (ஐ-159)

வாள்வெட்டில் மூவர் காயம்

சாவகச்சேரி, மே 14

மோட்டார் சைக்கிள்களில் வந்த கும்பல் நடத்திய வாள்வெட்டில் 72 வயது முதியவர் உட்பட மூவர் காயமடைந்தனர்.

இந்தச் சம்பவம் சாவகச்சேரி சப்பச்சிமாவடிப் பகுதியில் நேற்று இரவு இடம்பெற்றது.

ஊர்மக்கள் திரண்டு வரவே தாக்குதலை நடத்தியோர் அங்கிருந்து தப்பியோடினர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

சம்பவத்தில் சாவகச்சேரி தாமோதரம்பிள்ளை வீதியைச் சேர்ந்த இரத்தினம் இராஜகுலம் (வயது-32), செல்லத்துரை கதிர்காமநாதன் (வயது- 48), அம்பலவாணர் தில்லைநாதன் (வயது-72) ஆகியோர் காயமடைந்த நிலையில் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டனர். (ஐ-9)

மதுவுக்கு பணம் கேட்டு தாயைக் கடித்தார் மகன்

கொழும்பு, மே 14

அதிக மதுபோதையில் காணப்பட்ட நபர் ஒருவர், தனது தாயிடம் மதுபானம் அருந்துவதற்காக பணம் கேட்டு தாயின் கையைக் கடித்துத் தாக்கிய சம்பவம் வாரியப்பொல பொலிஸ் பிரிவில் பதிவாகியுள்ளது.

வாரியப்பொல பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தென்னகோன் கிராமத்தைச் சேர்ந்த 69 வயதுடைய தாயார் தாக்குதலுக்கு இலக்காகி நிக்வேரட்டி மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

ஒரு பிள்ளையின் தந்தையான தாயைத் தாக்கிய மகன் மதுபோதைக்கு அடிமையாகியிருந்தவர் என்றும், அவரது மனைவி வெளி நாட்டுத் தொழிலுக்குச் சென்றதால் தனது மகனின் 14 வயது மகளைப் பார்த்துக் கொள்வதற்காக சந்தேகநபரின் தாய் மகனின் வீட்டுக்கு வந்து தங்கியிருந்துள்ளதாகவும் விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது.

அதிக மதுபோதையில் வந்துள்ள மகன் வீட்டின் கதவைத் தாக்கியுள்ளார். சத்தம் கேட்டு அவரது தாய் வெளியே வந்தபோது தனது தாயிடம் மதுபானம் வாங்குவதற்குப் பணம் கேட்டு தாயின் கையைக் கடித்து தாக்கிவிட்டு அங்கிருந்து தப்பிச் சென்றுள்ளார். பின்னர் அங்கு வந்த அயலவர்கள் தாயை நிக்வேரட்டி மருத்துவமனையில் அனுமதித்துள்ளனர். சம்பவம் தொடர்பில் வாரியப்பொல பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (க)

மதுக்கடையில் ஒன்று கூடுவதை தடுக்க விசேட நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மே 14

மதுபானசாலைகளுக்கு முன்பாக அநாவசியமாக ஒன்றுகூடுவதைத் தடுக்கும் நோக்கில் விசேட நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது என்று பிரதி பொலிஸ்மா அதிபர் அஜித் ரோஹன தெரிவித்தார்.

நாட்டில் மதுபானசாலைகளைத் திறக்க அனுமதி அளிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, மதுபானசாலைகளுக்கு முன்பாக அதிக

மானோர் ஒன்றுகூடியிருந்தனர். அத்துடன், தனிநபர் இடைவெளியை மறந்து மக்கள் செயற்பட்டுள்ளனர் எனவும் தொடர்ச்சியாக குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்பட்டு வந்தன.

இதனையடுத்து, அவதானத்துடன் செயற்படா விட்டால் திறக்கப்பட்ட மதுபானசாலைகளை மீண்டும் மூடவேண்டி ஏற்படுமென, பிரதி பொலிஸ்மா அதிபர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ப)

கொரோனா வைரஸ் உலகில் மறையாது

உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் எச்சரிக்கை

கொழும்பு, மே 14

கொரோனா வைரஸ் ஒருபோதும் உலகிலிருந்து மறையாது என்று உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் எச்சரித்துள்ளது.

உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் அவசரநிலைப் பணிப்பாளர் மருத்துவர் மைக் ரையன், கொரோனா வைரஸ் எப்போது முற்றாக மறையும் என்பது தொடர்

பான எதிர்வுகூறல் வெளியிட்டுள்ளார்.

'எமது சமூகங்களில் பரவியுள்ள மற்றொரு வைரஸாக கொரோனா வைரஸ் உள்ளது என்பதை வெளிப்படுத்துவது முக்கியமானது. இந்த வைரஸ் ஒருபோதும் முற்றாக மறையாது விடாமல் இருக்கக்கூடும்' என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார். (க)

அ.அட்டைக்கான ஒரு நாள் சேவை இடைநிறுத்தம்

கொழும்பு, மே 14

தேசிய அடையாள அட்டைகளை வழங்கும் ஒரு நாள் சேவை தொடர்ந்தும் தற்காலிகமாக ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாக ஆட்பதிவுத் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

கொரோனா வைரஸ் பரவலுக்கு மத்தியில் திணைக்களத்தின் பணிகளை ஆரம்பித்துள்ள போதிலும், பெரும் எண்ணிக்கையில் மக்கள் கூடுவதால் இந்தத் தீர்மானத்தை எடுத்துள்ளதாகவும் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. தேசிய அடையாள அட்டைகளை வழங்கும் ஒரு நாள் சேவை கடந்த மார்ச் மாதம் 16 ஆம் திகதி தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டது.

எனினும் பரீட்சைகள், நேர்முகப் பரீட்சைகள், சாரதி அனுமதிப் பத்திரத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளுதல், கடவுச்சீட்டு விண்ணப்பம் ஆகிய தேவைகள் காரணமாகப் பிரதேச செயலாளர் அலுவலகங்கள் ஊடாகத் தேசிய அடையாள அட்டைகளை வழங்கும் நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன என்று திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. (க)

சுற்றுலாப் பதிவுக்கடணம் ஒரு வருடத்துக்கு நிறுத்தம்

கொழும்பு, மே 14

சுற்றுலா அபிவிருத்தி அமைச்சின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள சுற்றுலா நிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்களுக்கான பதிவைப் புதுப்பிப்பதற்கான கட்டணங்கள், ஒரு வருடத்துக்கு அறவிடப்படாது என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்கவால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தலுக்கமைய இந்தத் திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது. இந்த ஆண்டுக்கான ஏற்கனவே பணம் செலுத்தி பதிவு செய்துகொண்டவர்கள்,



அடுத்த வருடம் பணம் செலுத்துவதிலிருந்து விடுவிக்கப்படுவர். இந்த ஆண்டுக்காகப் பதிவு செய்து கொள்ளாத நிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்கள் அடுத்த பணம் செலுத்தாமலே பதிவைப் புதுப்பித்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

மாணவர்களுக்கு ஊட்டச்சத்து உணவு ஐ.நா. நிதியுதவி

கொழும்பு, மே 14

பாடசாலை மாணவர்களுக்கு ஊட்டச்சத்துள்ள உணவுகளை வழங்குவதற்காக ஐக்கிய நாடுகள் சபை, உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் 80 மில்லியன் ரூபா நிதி உதவியை வழங்குவதற்கு இணங்கியுள்ளது.

அத்துடன், சுகாதார வசதிகள் தேவைப்படும் 100 பாடசாலைகளுக்கு 3 மில்லியன் ரூபா நிதி உதவிகளை வழங்குவதற்கும் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளது.

நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் பரவியுள்ள நிலையில் பாடசாலை



களின் சுகாதார வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக நிதியுதவி வழங்கப்படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதற்கான ஒப்பந்தம் அமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெரும் மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உலக உணவுத் திட்டப் பணிப்பாளர் ஆகியோருக்கு இடையில் இன்று

கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, பாடசாலைகளில் ஆரோக்கியமான உணவைத் தயாரிக்கும் நோக்கத்தில் பாடசாலைகளுக்குள் சமையலறைகளை உருவாக்குவதற்கென 6 மில்லியன் ரூபா நிதி உதவியையும் வழங்குவதற்கு முன்வந்துள்ளது.

உள்ளூர் உணவு உற்பத்திகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில் அரசாங்கத்தால், முன்மொழியப்பட்டுள்ள திட்டத்தின் அடிப்படையில், இந்த வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (க)

நாளை மின்தடை

யாழ்ப்பாணம், மே 14

உயர் அழுத்த மற்றும் தாழ் அழுத்த மின்விநியோக மார்க்கங்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகளுக்காக வடக்கின் பல பகுதிகளில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை மின் தடைப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

இதன்படி காலை 8 மணி தொடக்கம் மாலை 5 மணி வரை யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் அராலிப் பிரதேசம், செட்டியார்மடச் சந்தி, கரம்பிட்டி பிள்ளையார் ஆலயம், அராலி ஐயனார் கோவிலடி, அராலி கொலனி, அராலி சரஸ்வதி பாடசாலை ஆகிய இடங்களிலும், வவுனியா மாவட்டத்தில் இராஜேந்திரகுளத்திலிருந்து உளுக்குளம் வரை, கோவில்குளத்திலிருந்து சிதம்பரபுரம் வரை, துட்டுவாகை, முகத்தான்குளம் 2 ஆவது பண்ணை ஆகிய இடங்களிலும் மன்னார் மாவட்டத்தில் வட்டுபித்தன்மடு, புதுக்காமம் ஆகிய இடங்களிலும் மின்சாரம் தடைப்படும். இதேவேளை நாளை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் பிற்பகல் 2 மணி வரை மன்னார் மாவட்டத்தில் உயிலங்குளத்திலிருந்து திருக்கேதீச்சரம் வரை, வங்காலை பிரதேசம் மற்றும் சீனத்துறைமுகம் ஆகிய இடங்களிலும் மின்சாரம் தடைப்படும் என்று மின் பொறியியலாளர் அனுசா செல்வராசா அறிவித்துள்ளார். (ஐ)

ஆசிரியர்களுக்கான இணையவழிச் செயலமர்வு

யாழ்ப்பாணம், மே 14

வடக்கு மாகாண கல்வி திணைக்களத்துடன் தமிழ் கல்விச் செயற்பாட்டாளர்கள் இணைந்து ஆசிரியர்களுக்கான இணையவழி செயலமர்வை நடத்தவுள்ளனர்.

இந்தச் செயலமர்வு நாளை வெள்ளிக்கிழமை இரவு 7 மணி தொடக்கம் 8.30 மணி வரை “இணையவழிக் கல்வியில் இலத்திரனியல் சாதனங்களை வினைத்திறனுடன் கையாளுதல்” எனும் தலைப்பில் இணையத்தில் நடைபெறும்.

இதற்கான பதிவுகளை tinyurl.com/tamilkalviw1 எனும் இணையம் ஊடாக மேற்கொள்ள முடியும் என்று ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். (ஐ-222)



மற்றுமொரு நிதியத்தை ஆரம்பித்தார் கோத்தா

கொழும்பு, மே 14

சுகாதாரம் மற்றும் சமூக பாதுகாப்புக்காக ஜனாதிபதி செயலகம் ‘இட்டுகம்’ என்ற விசேட நிதியத்தை ஆரம்பித்துள்ளது. ஜனாதிபதியின் தலைமையில் இந்த நிதியம் செயற்படும் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

குறித்த நிதியத்துக்கு #207# என்ற இலக்கத்துக்கு அழைப்பு விடுத்தோ அல்லது www.itukama.lk என்று இணையத்தள முகவரியை பயன்படுத்தியோ நன்கொடைகளை வழங்க முடியும் என ஜனாதிபதி ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ப)

பயணிகள் விமான சேவைகளை நிறுத்திவைக்கும் காலம் நீடிப்பு

கொழும்பு, மே 14

கொவிட் 19 வைரஸ்

பரவல் காரணமாக

பயணிகள் விமான

சேவைகளை தற்காலிகமாக

நிறுத்தி

வைத்துள்ள ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை அந்தக் காலத்தை

மேலும் நீடிக்கத் தீர்மானித்துள்ளது.

உலகளாவிய விமான நிறுவனங்கள் நாடுகளுக்கிடையிலான விமானப் பயணங்களில் பல்வேறு கட்டுப்பாடுகளை கடைப்பிடித்து வருவதாக ஸ்ரீலங்கன் விமான நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. இவ்வாறான நிலையில் அத்தியாவசிய மருத்துவப் பொருள்கள், மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் பிற அத்தியாவசிய சேவைகளைச் செய்ய சரக்கு விமான சேவைகளைத் தொடர்ந்தும் முன்னெடுப்பதாக அந்த நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

தற்போதைய இக்கட்டான காலகட்டத்திலும் கூட அந்நியச் செலாவணியை நாட்டுக்குக் கொண்டு வருவதற்கான முயற்சியில் இலங்கை விமான நிறுவனம் தொடர்ந்தும் செயற்பட்டு வருவதாக ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை தெரிவித்துள்ளது. தேவையேற்படின் பயணிகளுக்கான சிறப்பு விமான சேவைகளை முன்னெடுக்கத் தயார் எனவும் ஸ்ரீலங்கன் விமான சேவை நிறுவனம் மேலும் தெரிவித்துள்ளது. (ப)



குடும்பத் தலைவர் வெட்டிக் கொலை

மனைவி, மாமனார் கைது

கொழும்பு, மே 14

வெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்ட நிலையில் குடும்பத்தலைவர் சடலமாக மீட்கப்பட்டார். அந்தக் குற்றச்சாட்டில் அவரது மனைவி மற்றும், மாமனார் கைதுசெய்யப்பட்டனர்.

இந்தச் சம்பவம் இன்று அதிகாலை திபுலாகல அரலகங்விவ விஜயபாபுர பிரதேசத்தில் பதிவாகியுள்ளது 36 வயதுடைய நபரே இவ்வாறு வெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

27 வயதுடைய அவரது மனைவியே பொலிஸாரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். குடும்ப தகராறு காரணமாக இவ்வாறு கொலை இடம்பெற்றிருக்கலாம் என்று பொலிஸார் சந்தேகம் வெளியிட்டுள்ளனர்.

மனைவியின் தந்தையும் சந்தேகத்தின் பேரில் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். அரலகங்விவ பொலிஸார் சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர். (ப)

விசேட தேவையுடையோரை தொழிலுக்கு மீண்டும் அழைப்பதில் நெருக்கடி

கொழும்பு, மே 14

கொரோனாத் தாக்கம் காரணமாக மூடப்பட்டிருந்த அரச மற்றும் தனியார் நிறுவனங்கள் மீண்டும் திறக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், பார்வைத்திறன் குறைபாடுடையவர்கள் மற்றும் விசேட தேவையுடையோரை சேவைக்கு மீண்டும் அழைப்பதில் நிறுவனங்கள் அசௌகரியங்களை எதிர்நோக்கியுள்ளன. பார்வைத்திறன் குறைபாடுடைய மக்கள் சங்கத்தின் தலைவர் சமீர புப்து குமார இந்தத் தகவலைத் தெரிவித்துள்ளார்.

வரையறுக்கப்பட்ட எண்ணிக்கையிலானவர்களே பொதுப் போக்குவரத்தில் பயணிக்க அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்த நிலையில், பார்வைத்திறன் குறைபாடுடையவர்கள் மற்றும் விசேட தேவையுடையோர்களுக்கு பயணத்தின் இடைநடுவே பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பு அவசியமாகும்.

எனவே, பார்வைத்திறன் குறைபாடுடையவர்கள் மற்றும் விசேட தேவையுடையோர்களைச் சேவைக்கு அழைப்பதை மேலும் இரண்டு வாரங்களுக்குத் தாமதப்படுத்துமாறும் சமீர புப்து குமார கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். (க)

தென்மராட்சி மாணவருக்கும் செயலட்டைகள்

சாவகச்சேரி, மே 14

தென்மராட்சி கல்வி வலயத்துக்குட்பட்ட மாணவர்கள் வீட்டிலிருந்தே கல்விச் செயற்பாடுகளை முன்னெடுக்கும் வகையில் தென்மராட்சி கல்வி வலயம் செயலட்டைகளைத் தயாரித்து பாடசாலைகளின் அதிபர்கள் ஊடாக வழங்கும் பணிகளை ஆரம்பித்துள்ளது.

முதற்கட்டமாக மாணவர்களுக்கான தொகுதிப் பாடங்கள் அடங்கிய செயலட்டைகள் அச்சிட்டு வழங்கப்படுகிறது.

சுகாதாரமும் உடற்கல்வியும், சங்கீதம், சித்திரம், புவியியல், குடியியல், நாடகமும் அரங்கியலும் போன்ற பாடங்களின் செயலட்டைகளும், தரம் 5 மாணவர்களுக்கான கற்றல் கையேடு, தரம் 6 தொடக்கம் தரம் 9. வரையான கணிதம். ஆங்கிலம் மற்றும் விஞ்ஞானம் ஆகிய பாடங்களின் கற்றல் கையேடுகளும் வழங்கப்படுகிறது.

விஞ்ஞான பாடத்துக்கான நிதி உதவிகளை தென்மராட்சி அபிவிருத்திக்கழகமும் ஆங்கில பாடத்துக்கான நிதி உதவிகளை. பண்டிதர் க.வேலுப் பிள்ளை ஞாபகார்த்த நிதியத்தினரும் கணித பாடத்துக்கு பாடசாலைகளில் இருந்து தாள்கள் பெறப்பட்டு அச்சிடும் வழங்கி வருகின்றனர். இதற்கான நிதி உதவியின் கிளிநொச்சி சென். ஜோன்ஸ் 87 அணியினரும் வழங்கியுள்ளனர் என வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் த.கிருபாகரன் தெரிவித்தார். (ப -9)

தென்மராட்சியில் உணவகங்கள் திறப்பு

சாவகச்சேரி, மே 14

கொரோனா வைரஸ் காரணமாக சாவகச்சேரி நகரப் பகுதியில் மூடப்பட்டிருந்த உணவகங்கள் அதி உச்ச சுகாதார விதிமுறைகளுக்கு அமைவாக இயங்க சுகாதாரத்துறை திணைக்களத்தினால் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதனையடுத்து சாவகச்சேரி நகரப் பகுதியில் இயங்கிய உணவகங்கள் இன்று வியாழக்கிழமை வியாபார நடவடிக்கைகளுக்காகத் திறந்திருந்தன. தென்மராட்சி பிரதேசத்தின் பிரதான அலுவலகங்கள் சாவகச்சேரி நகரப் பகுதியில் இயங்கி வருகின்றன.

அரசு, தனியார் அலுவலகங்கள் கடந்த திங்கட்கிழமை தொடக்கம் இயங்குமாறு பணிக்கப்பட்டதையடுத்து அனைத்து அலுவலர்களும் கடமைகளுக்குச் சமூகமளித்து வருகின்றனர். அலுவலகங்களில் பணிபுரிபவர்களில் பலர் மதிய உணவினை உணவகங்களில் பெற்று வந்தனர். மூடப்பட்டிருந்த உணவகங்கள் திறக்கப்பட்டது அவ்வாறு மதிய உணவு பெறுபவர்களுக்கு உதவியாக உள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப-9)

பணப்புழக்கம் வலுப்பெற ஒழுங்கு முறை அறிமுகம்

கொழும்பு, மே 14

கொவிட்-19 தொற்றுநோய் பரவல் காரணமாக வங்கிகளின் பணப்புழக்க அளவை வலுப்படுத்த பல ஒழுங்கு முறைகளை மத்திய வங்கி அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

மத்திய வங்கியின் நாணய சபை இந்த ஒழுங்குமுறைகளை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. அதன்படி, அங்கீகாரம் பெற்ற வங்கிகளின் விருப்பப்படி கொடுப்பனவுகளை மட்டுப்படுத்த நாணய சபை தீர்மானித்துள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. அங்கீகாரம் பெற்ற வங்கிகளின் பண வழங்கல் செயற்பாடுகளை அறிவிக்க, இலாபங்களை முதலீடு செய்ய, அதன் பங்குகளை மீண்டும் கொள்வனவு செய்ய, நிர்வாகக் கொடுப்பனவுகளை உயர்த்த அல்லது டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை வங்கிகளின் பணிப்பாளர் குழுவுக்குக் கொடுப்பனவுகளை அதிகரிக்கும்படி நாணய சபை அறிவித்துள்ளது.

மேலும் அங்கீகாரம் பெற்ற வங்கிகளின் அத்தியாவசிய மற்றும் மூலதனச் செலவுகளை இயலுமானவரை எச்சரிக்கையுடன் செயற்படுத்துமாறும் மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது.

தற்போதைய சந்தை நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு 2020 ஆம் ஆண்டுக்கான வங்கிகளின் வருடாந்த பண மதிப்பீட்டை மேற்கொள்ள வேண்டாம் எனவும் நாணய சபை ஆலோசனை வழங்கியுள்ளது. இந்த விசேட நடவடிக்கைகள் மூலம் பொருளாதாரத்தை மீளக் கட்டியே முப்ப தொடர்ச்சியான கடன் ஓட்டத்தை வழங்க வேண்டும் எனவும் இலங்கை வங்கி எதிர்பார்த்துள்ளது. (ப)

வெளிநாட்டு கைக்குண்டுடன் இருவர் கைது

கொழும்பு, மே 14

வெளிநாட்டு கைக்குண்டுடன் இளைஞர்கள் இருவரும், துப்பாக்கியுடன் வயோதிபர் ஒருவரும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்தது.

அலுவல் மற்றும் பிபில ஆகிய பகுதியில் நேற்று புதன்கிழமை பொலிஸாருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற தகவலுக்கமைய மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றி வளைப்பின் போதே அவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். அலுவல் புவா பகுதியில் வெளிநாட்டு கைக்குண்டுடன் முரண்பாடுகளை தோற்றுவிக்கும் வகையில் செயற்பட்ட 19,23 ஆகிய வயதுகளையுடைய அதே பகுதியைச் சேர்ந்த இளைஞர்கள் இருவரே இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். இதே வேளை பிபில பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் பொலிஸார் முன்னெடுத்த சோதனை நடவடிக்கைகளின் போது குழல் 12 ரக துப்பாக்கியுடன் சந்தேக நபரொருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். பதுலகம்மன பகுதியைச் சேர்ந்த 62 வயதுடைய நபரொருவரே இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதுடன், சந்தேக நபர்கள் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளைப் பொலிஸார் முன்னெடுத்து வருகின்றனர் என்று பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு மேலும் தெரிவித்தது. (ப)

இராணுவத்தின் ஆட்சிக்கு வித்திடும் கோத்தா அரசு

நிரோஷன் பெரேரா சாடல்

கொழும்பு, மே 14

ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவின் அரசாங்கம் இராணுவ ஆட்சிக்கு வித்திட்டு வருகின்றது. இதனால் இராணுவத்தினரில் ஒருவர் உங்கள் வீட்டின் கதவையும் தட்டுவதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது.

இவ்வாறு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நிரோஷன் பெரேரா எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைமையகத்தில் நேற்று புதன்கிழமை இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில்

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது,

ஓய்வுபெற்ற மேஜர் ஜெனரால் சுமேந்ர பெரேராவை விவசாயத்துறை அமைச்சின் செயலாளராக ஜனாதிபதி நியமித்துள்ளார். இராணுவத்தினரிடம் எவ்வகை ஒத்துழைப்புகளைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்பது தொடர்பில் அரசாங்கம் தெளிவின்றிச் செயற்பட்டு வருகின்றது. மருத்துவ சங்கத்தினர் வைரஸ் பரவலையும், போரையும் தொடர்புபடுத்தி குழப்பத்தை ஏற்படுத்திக்கொள்ள வேண்டாம் என்று எச்சரிக்கை விடுத்திருந்த போதும், கொரோனா தொற்றுக்

குள்ளானவர்களை அடையாளம் காணுவதற்காக கடற்படையினரை அனுப்பினர். அதனால் இன்று பெருமளவான கடற்படையினர் கொரோனாத் தொற்றுக் குள்ளாகியுள்ளனர்.

நகரசபை, பிரதேசசபை மற்றும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்ற அனுபவம் கூட இல்லாத கோத்தா பயவுக்கு எவ்வாறு இந்தச் செயற்பாடுகளை முன்னெடுப்பது என்ற தெளிவில்லை. மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் கடந்த கால ஆட்சியில் இராணுவத்தினருடன் சிவில் பொறுப்புகளை கையளித்தமையால் ஏற்பட்ட விபரீதங்களை அனைவரும் நன்கறிவீர்கள்.

காலகாலமாக அரசாங்கத்தின் முக்கிய பதவிகளை வகித்த அரசு நிர்வாகத்துறையின் மீது நம்பிக்கை கொண்டிராத ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ, அவருடைய சகாக்களான ஓய்வுபெற்ற இராணுவத்தினர் மீது கொண்டுள்ளார்.

இதன் காரணமாகவே நிர்வாகத்துறையினரால் முன்னெடுக்கப்பட்டு வந்த பொறுப்புகளைத் தற்போது இராணுவத்தினரைக் கொண்டு நிறைவேற்றி வருகின்றார்- என்றார். (க)

இலங்கையர் இருவருக்கு பிடியானை

கொழும்பு, மே 14

நைஜீரியாவின் சுயாதீன ஊழல் நடைமுறைகள் மற்றும் ஏனைய குற்றங்கள் தொடர்பான ஆணையகம் இரண்டு இலங்கையர்களைக் கைது செய்வதற்கான நீதிமன்ற பிடியானை உத்தரவைப் பெற்றுள்ளது.

மலேசியா குடியரசின் கடவுச்சீட்டு, தேசிய அடையாள அட்டை மற்றும் சாரதி அனுமதிப்பத்திர மோசடி உள்ளிட்ட டவற்றுக்காக சத்தியராஜ் கந்தராசா மற்றும் வினித் உகாந்தராசா ஆகிய இலங்கைப் பிரஜைகளுக்கு எதிராக குற்றவியல் குற்றச்சாட்டு சுமத்தப்பட்டு வழக்குத் தொடரப்பட்டிருந்தது.

இந்த நிலையில் நீதிமன்ற விசாரணைக்காக அவர்கள் இருவரும் நைஜீரியாவின், அபுஜாவின் மைதாமாவில் உள்ள நீதிமன்றில் முன்னிலையாகத் தவறியமைக்காக நீதிபதி ஓலசம்போ குட்லக், இருவரையும் கைது செய்து நீதிமன்றில் முற்படுத்துமாறு ஐ.சி.பி.சிக்கு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார். (க)

சுகாதார முன்னேற்ற நிலைமை தொடர்பான கலந்துரையாடல்

வவுனியா, மே.14

ஊரடங்கு தளர்த்தப்பட்ட பின்னர் வவுனியாவின் சுகாதார முன்னேற்ற நிலைமை தொடர்பான கலந்துரையாடல் ஒன்று வவுனியா பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிமனை அலுவலகத்தில் இன்று நடைபெற்றது.

பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிமனையின் பிரதிப் பணிப்பாளர் சு.மகேந்திரன் தலைமையில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலில், இராணுவத்தினர், பொலிஸார், மாவட்டச் செயலக உத்தியோகத்தர்கள், சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

இதன்போது சுகாதாரப் பிரிவினரால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களை வியாபார நிலையங்களின் உரிமையாளர்கள் மற்றும் ஊழியர்கள் சரியான முறையில் கடைப்பிடிக்கின்றார்களா என்பதனை கண்காணிக்கும் செயற்பாடொன்றை முன்னெடுப்பதாக தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதற்காக 5 குழுக்களும் உருவாக்கப்பட்டன.

குறித்த குழுவினர் இன்றைய தினம் வவுனியாவில் அமைந்துள்ள வியாபார நிலையங்களுக்கு நேரடியாகச் சென்று கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டனர்.

சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றாத வியாபார நிலையங்களுக்கு அறிவுறுத்தல்களையும் அவர்கள் வழங்கினர். (ப-110)



மாலைதீவிலிருந்து இன்று 304 பேர் நாடு திரும்பினர்

கொழும்பு, மே 14

கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் மாலைதீவில் சிக்கித் தவித்த இலங்கை மற்றும் ஜப்பான் பிரஜைகள் உட்பட 304 பேர் கட்டுநாயக்க, பண்டாரநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தை இன்று வந்தடைந்தனர்.

ஸ்ரீலங்கன் எயார்லைன்ஸ் நிறுவனத்துக்குச் சொந்தமான யுஎல் 102 என்ற விசேட விமானம் மூலமாகவே அவர்கள், பண்டாரநாயக்க விமான நிலையத்தை வந்தடைந்துள்ளனர்.

அவர்களில், மாலைதீவில் சிக்கிய 288 இலங்கைப் பயணிகளும், 16 ஜப்பானியர்களும் உள்ளடங்குகின்றனர். பயணிகளை இலங்கை விமானப்படை ஊழியர்கள், விமான நிலைய சுகாதார மருத்துவ அதிகாரிகள் மற்றும் விமான நிலையப் பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் கிருமி நீக்கம் செய்தனர்.

கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்கான அறிகுறிகளையும் பயணிகள் சோதனை செய்ததுடன், இலங்கைப் பயணிகளை இராணுவத்தினர் தனிமைப்படுத்தும் நிலையங்களுக்கு அழைத்துச் சென்றனர். (க)